Требования к оформлению публикаций
(памятка автору)
Авторы предоставляют статьи, ранее не печатавшиеся в других изданиях, выплата авторского гонорара не предусматривается, статьи печатаются без оплаты их авторов за публикацию. 
Договор на публикацию заключается с автором, как правило, в устной форме (согласно ГК РФ. Ч. 4. ст. 1286. п. 2). Подготовленный к печати текст согласовывается с автором, как правило, по электронной почте.
Статья предоставляется в распечатанном виде на бумаге формата А4 (в двух экземплярах) и в электронном виде, на носителе или вложением в электронное письмо на адрес редакции журнала. Печатная версия статьи подписывается всеми авторами. 

Статья набирается в текстовом редакторе Microsoft Word в формате .doc или . rtf. Объем оригинальной статьи не должен превышать более 30 000 знаков (с учетом пробелов), кратких сообщений – не более 11 000 знаков, отчетов о конференциях и рецензий на книги – не более 5 000 знаков (с учетом пробелов). Поля: верхнее и нижнее – 2 см, правое и левое – 3 см. Абзацный отступ – 0,5 см. Шрифт: Times New Roman, размер – 14 пунктов, аннотация, межстрочный интервал – полуторный. Нумерация страниц – справа внизу страницы. 
В статье обязательны следующие элементы: 
название статьи на русском языке;

сведения об авторе (-ах): имя, отчество, фамилия автора (-ов) полностью; ученая степень и звание; место работы; должность; электронный адрес и контактные телефоны); 
аннотация и ключевые слова на русском языке: название статьи и фамилия (-ии) автора (-ов); объем аннотации на русском языке не должен превышать 250 знаков; ключевые слова (не более 10 слов или словосочетаний);

те же сведения на английском языке.
Текст статьи и цитаты, приводимые в статье, должны быть тщательно выверены автором. Сокращения слов не допускается. Ссылки даются в постраничных сносках (автор, название, место, издательство, год издания и страница (ы); фамилии иностранных авторов приводятся в оригинальной транскрипции; в книгах иностранных авторов, изданных на русском языке, после заглавия книги через двоеточие указывают, с какого языка сделан перевод). Выходные данные по статьям из журналов и сборников указываются в следующем порядке: фамилия (-ии) автора (-ов) с инициалами, название статьи, через две косые черты – название журнала (год, том, номер, страница (ы)) или сборника (место издания, год, страницы страница (ы)). По авторефератам – фамилия, инициалы, полное название автореферата, после которого ставят двоеточие и указывают, на соискание какой степени и в какой области науки защищена диссертация, место издания, год, страница (ы). Каждая таблица (или иллюстрация) печатается на отдельной странице, нумеруется соответственно первому упоминанию ее в тексте и снабжается заголовком. В тексте статьи должна быть ссылка на конкретный рисунок, например (рис. 1). 

Статьи, поступившие в редакционную коллегию, рецензируются. Статья может быть отклонена или возвращена на доработку. 

Материалы, не соответствующие предъявленным требованиям, к рассмотрению не принимаются. 

